

## EXPUNERE DE MOTIVE

Guvernul Convenției Democratice, obsedat de *restitutio in integrum*, fără să cunoască situația reală, juridică și socială a unor imobile preluate de stat, a emis două Ordonanțe de urgență, 83/1999, privind restituirea unor bunuri imobile care au aparținut minorităților naționale din România și 94/2000, privind retrocedarea unor bunuri imobile care au aparținut cultelor religioase din România. Deși ordonanțele de urgență își fac imediat efect, retrocedările imobilelor în natură s-au dovedit a fi anevoioase sau imposibile. Partidul Social Democrat care a urmat la putere, deși partid de stânga, obligat să protejeze nu numai interesele minorităților naționale sau cultice, ci și ale majorității populației, s-a grăbit să dea putere de Lege celor două ordonanțe, 94/2000, care a devenit Legea 501/2002 și 93/1999, devenită Legea 66/2004, cedând presiunilor politice, șantajului la guvernare și amenințărilor cu integrarea europeană. Puterea de astăzi, încropită de Alianța Dreptate și Adevăr e pe cale să desăvârșească exagerările de restituire în natură a imobilelor printr-o **restitutio in absurdum**, care provoacă nereguli și mari perturbări în activitatea unor instituții vitale ale statului. Menționăm că nici o țară din fostul lagăr socialist n-a luat măsuri reparatorii prin restituirea în natură a imobilelor care găzduiesc școli, spitale sau instituții de cultură.

Cu tot respectul față de proprietatea particulară care trebuie să fie garantată și asigurată de stat, inițiativa noastră legislativă propune măsuri reparatorii prin echivalent foștilor proprietari de imobile ce intră sub incidența articolului 16, litera a) din Anexa la Legea 10/2001. Retrocedările în natură forțate de până acum, creează alte numeroase injustiții, perturbă în mod nepermis activitățile școlare, școlicești și culturale din România. Nu demult, ministrul educației și cercetării informa că au fost revendicate până acum de către diferite culte religioase peste 2.000 de imobile, dintre care s-au retrocedat 800. Unde, când și din ce bani să se mai construiască rapid 1200 de școli? Eventuale spații se vor găsi probabil numai

la periferia localităților. De ce să scoatem școlile din centrul comunităților umane? Restituirea nerațională a unor imobile în numele unor pretinse și exploatare principii justițiare generează situații absurde ca cele din județul Alba și majoritatea județelor din Ardeal. Biserica greco-catolică, de exemplu, din Blaj revendică toate școlile din acest oraș. Dacă în asemenea situații nu va fi acceptată despăgubirea în echivalent nu ne mai rămâne decât din istorica Câmpie a Libertății, vorba lui Goga, să ne mutăm în altă țară. Tot mai mulți oficiali români și ministere gândesc și ar dori să se procedeze în sensul propunerii noastre legislative, dar nu îndrăznesc să spună.

Nici zonele verzi din interiorul localităților, parcurile devenite publice, n-ar trebui înapoiate foștilor proprietari. Aceștia ar putea fi despăgubiți la justa valoare din Fondul Proprietatea, creat în mod normal și necesar în aceste scopuri. Suntem convinși că propunerea noastră legislativă de despăgubire prin echivalent a clădirilor revendicate ce deservește utilități publice de maximă importanță, cum ar fi școlile, spitalele, instituțiile de cultură și parcurile publice va întruni adeziunea tuturor deputaților și senatorilor din Parlamentul României.

#### Inițiatori:

##### Deputați:

Paul Magheru

Lucian Bolcaș

Lia Olguța Vasilescu

Adrian Moisoiu

Merce Ilie

##### Senatori:

Gheorghe Funar

Valentin Dinescu

Aurel Ardelean

Verginia Vedinaș

CAROL DINA

PETRESCU ILIE

